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彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計 

一、課程設計原則與教學理念說明 

   本文以女兒的感受和想法為主軸，细膩的呈現生活中別創一格的生活創意和幸福感受，

並在文字裡流露出親子之間的和樂與無話不談。設計者將對話的內容轉為劇本方式呈現，讓

同學分小組設計對話內容，用表演話劇的方式與同學分享什麼是幸福的味道。 

   讓學生了解，只要用心去改變或思考生活許多不方便的事情，都可以用創意又藝術的方

式來解決或改善，同時可以從中感受到各自不一樣幸福的滋味。 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 國語 設計者 孫碧蓮 

單元名稱 幸福的味道 總節數 共____5__節，__200_分鐘 

教材來源 

■教科書（□康軒■翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

■第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

五年忠班 

學生學習 

經驗分析 

1 學生有三分之一為外配家庭，日常生活情境與課文內容差異性較大 

2 大多為雙薪家庭，以隔代教養為多數，劇本編寫角色稱謂亦可改為祖父輩 

3 無表演經驗 

設計依據 

學科價值定位 

讓學生了解，只要用心去改變或思考生活許多不方便的事情，都可以用

創意又藝術的方式來解決或改善，同時可以從中感受到各自不一樣幸福

的滋味。 

領域核心素養 

國-E-A2 透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及 解決問題策略、 

初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

國-E-B1 理解與運用本國 語言、文字、肢體 等各種訊息，在日常生活

中學習體察他人的感受，並給予適當的回應，以達成溝通及互動的目 

標。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅲ-2 根據演講、新聞話語情境及其情感，聽出不同語氣，理解對 方所

傳達的情意，表現適切的回應。 

2-Ⅲ-2 從聽聞內容進行判斷和提問，並做合理的應對。 

4-Ⅲ-3 運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。 

5-Ⅲ-2 理解句子、段落的內容，並整合成主要概念。 

6-Ⅲ-2 透過閱讀及生活經歷，培養思考力、聯想力等寫作基本能力。 

學習內容 

Ab-Ⅲ-3 多音字及多義字。 

Ac-Ⅲ-3 基礎句型結構。 

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

Ba-Ⅲ-1 順敘與倒敘法。 

課程目標 

一、學習以記敘的形式，雖然是描寫生活中的小事，卻能感受幸福味道 

的寫作方法。 

二、了解並運用「瀰漫」、「煞有介事」等生難語詞的意義和用法。 

三、了解並運用「⋯⋯於是⋯」、「一⋯⋯就⋯⋯⋯」等句型。 
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四、培養專心聆聽、仔細觀察和感受周遭事物的態度。 

核心素養呼應說明 

透過聆聽、仔細觀察和感受周遭事物的態度，在日常生活中學習體察他

人的感受，並給予適當的回應，以達成溝通及互動的目標並處理問題、

解決問題。 

議題 

融入 

實質內涵 （非必要項目） 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 表演與藝術 

教學設備／資源  

參考資料 數位閱讀測驗、翰林版國語第九冊 

 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 
教學活動安排簡要說明 

■ 1 第 一 節課 
內容深究：1 課文朗讀  2 課文預習單 

          3 課文深究  4 課文閱讀評量 

 2  第  二  節課 
形音義教學：1 詞義教學 2 字形教學 

            3 成語教學 

 3 第 三  節課 
形式深究：1 文體 2 段落大意 3 結構分析 

 

 4 第四、五 節課 
統整：1 美讀指導 2 說話練習：模擬角色對白 3 分組劇本摹 

      寫、排練 4 分組演出 

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第一節 授課時間 40 分鐘 

學習表現 
1-Ⅲ-2 根據演講、新聞話語情境及其情感，聽出不同語氣，理解對 方所傳

達的情意，表現適切的回應。 

學習內容 Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

學習目標 

課文深究 

1 本課是記敘文，運用對話的方式，呈現充滿創意的生活事件和幸福感受，

並在文字中自然流露出親子間的和樂之情。 

2 全文以細微的生活小事，表達了只要用心思考，生活中許多原本不方便的

事情，都可以用有創意的方式來加以解决，同時顯露出對於幸福的真切體驗。 

情境脈絡 

一、你是否有和家人聊天的習慣? 

二、你覺得自己幸不幸福?說一說你的理由或想法。 

三、在你記得的感覺中,是否有著幸福的味道? 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 
 
【準備活動】 

 一、課堂準備 

  (一)教師：1 預習單編寫 2 閱讀測驗編寫 
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  (二)學生：課前預習第七課 

 

 二、引起動機 

1 預習單：教師於前一上課日發下學習單（附件一） 

2 分組討論：完成預習單提問 

 

【發展活動】 

1 朗讀：依組別輪流朗讀至課文結束 

2 教師提問： 

 聊天的緣起？ 

（我要女兒上頂樓睡午覺,可以暫時躲過油漆的味道。…） 

 

3 教師提問： 

聊天的内容？ 

（女兒睡不著,我上頂樓陪女兒玩耍和聊天。…） 

 

4 教師提問： 

女兒的感受？ 

（女兒嗅到家裡有鳳梨的香味,覺得真好。…） 

 

5 教師提問： 

作者的感受？ 

（幸福的味道,要有嗅覺靈敏的鼻子才聞得到哇!…） 

 

【總結活動】 

1 閱讀理解測驗：教師發下學習單（附件二） 

2 分組討論：完成閱讀理解測驗提問 

 

 

7 分鐘 

 

 

23 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

參與小組討論並 

完成預習單 

 

參與討論並紀錄

其內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參與小組討論完

成閱讀理解測驗 

學習任務說明 
1 能參與小組討論完成預習單 

2 參與討論並紀錄其內容 

3 參與小組討論完成閱讀理解測驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 

照片集 

 

照片一 小組討論                        照片二小組練習發表 

 

照片三舉手上台統整                     照片四小組上台發表 

 

照片五老師針對統整請同學給於回饋       照片六小組回答提問並統整 
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附件一 

第七課 幸福的味道預習單 

                                    座號:            姓名: 

（一）課文讀三次(畫記、文章重點) 

（二）請找出課文中須注意的字： 

 

 

 

（三）請找出四個課文中的四字好詞： 

1 

2 

3 

4 

（四）文中女兒說的幸福有哪些(五個)？ 

1 

2 

3 

4 

5 

（五）作者利用什麼味道串連全課課文？ 

 

 

（六）文中最後提到怎樣才能體會「幸福的味道」? 
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附件二 

第七課 幸福的味道 

                                     

                               座號:            姓名: 

 

（  ）1.幸福的味道一課中,作者覺得如何才能聞到幸福的味道呢？ 

       ㄅ 聽別人說故事        ㄆ 用心體會 

       ㄇ 詢問他人            ㄈ 多喝鳳梨茶 

（  ）2.幸福的味道一課中,什麼是幸福的味道？ 

       ㄅ 茶葉香              ㄆ 鳳梨香 

       ㄇ 哥哥說故事給妹妹聽  ㄈ 以上皆是 

（  ）3.幸福的味道一課中，作者詢問女兒什麼事情後，才娓娓道出整篇文章 

        的內涵與主旨? 

       ㄅ 功課壓力大嗎        ㄆ 油漆味很刺鼻嗎 

       ㄇ 妳覺得自己幸福嗎    ㄈ 哥哥有沒有欺負妳 

（  ）4.幸福的味道一課中，哥哥做了什麼事情，讓妹妹感受到幸福？ 

       ㄅ 泡鳳梨茶給她喝      ㄆ 說故事給她聽 

      ㄇ 刷油漆               ㄈ 一同上學 

（  ）5.幸福的味道一課中，作者以哪一種味道串起全文？ 

      ㄅ 鳳梨                 ㄆ 茶葉 

      ㄇ 草蓆                 ㄈ 油漆 
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（  ）6.幸福的味道一課中，草蓆上的茶葉香和屋子裡的鳳梨香都是什麼樣的 

        味道？ 

      ㄅ 清新的味道           ㄆ 夏日的味道 

      ㄇ 家人的味道           ㄈ幸福的味道 

（  ）7.幸福的味道一課中,作者說幸福要有嗅覺靈敏的鼻子才能聞到，其實 

       他真正的意思是什麼？ 

      ㄅ 要大家都付出,才能擁有幸福   ㄆ 要大家說出來,幸福才會出現 

      ㄇ 要用心體會,幸福就在身邊     ㄈ 幸福要主動追求,才能有所體會 

（  ）8.幸福的味道這一課的主旨，讀者什麼道理？ 

      ㄅ 要節省資源,就會幸福   

      ㄆ 家人要相親相愛,才會幸福 

      ㄇ 要細心體會生活,因為許多小事都充滿幸福味道 

      ㄈ 如何快速消除油漆味 

（  ）9.幸福的味道一課中,女兒覺得生活中有哪些幸福呢？ 

      ㄅ 不用考試                  ㄆ 陪爸爸聊天 

      ㄇ 睡覺聞到草蓆上的茶葉香    ㄈ 以上皆是 

（  ）10.幸福的味道一課中，作者使用大量的對話，這樣的寫作方式在閱讀 

       上有什麼效果? 

      ㄅ 讓各個角色都變得一樣重要        ㄆ 讓文章讀起來更輕鬆 

      ㄇ 讓讀者更貼切的體會角色的感受    ㄈ 讓文章變得淺顯易懂 
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（  ）11.幸福的味道一課中，作者了解到女兒幸福的感覺來自於哪裡？ 

      ㄅ 吃完飯的飽足感         ㄆ 工作中的成就感 

      ㄇ 生活中的細微感覺       ㄈ 幫助別人的喜悅感 

（  ）12.「草蓆上的茶葉香，屋子裡的鳳梨香，原來都是幸福的味道，可是 

      也要有一個嗅覺靈敏的鼻子才聞得到啊！」這裡所說的「嗅覺靈敏的鼻  

     子」指的是什麼？ 

      ㄅ 嗅覺非常敏銳的鼻子              ㄆ 能夠判斷各種味道的鼻子 

      ㄇ 有靈敏的心思,懂得體會幸福的人   ㄈ 能夠了解別人優點的胸懷 

（  ）13.幸福的味道一課中，作者的女兒為什麼可以聞到幸福的味道？因為 

      ㄅ 鼻子很靈敏         ㄆ 用心體會 

      ㄇ 爸爸告訴她         ㄈ 自己幻想的 

（  ）14.幸福的味道一課中，作者要女兒到頂樓及上樓陪女兒玩耍聊天，這 

       些舉動表達什麼含義？ 

      ㄅ 對女兒的要求        ㄆ 對女兒的疼愛 

      ㄇ 對女兒的期望        ㄈ 女兒對父母的關心 

（  ）15.幸福的味道一課中，媽媽會用什麼東西來清洗草蓆？ 

      ㄅ 開水                ㄆ 鳳梨水 

      ㄇ 茶葉水              ㄈ 洗米水 

（  ）16.幸福的味道一課中媽媽利用哪一種水果皮來中和刺鼻的油漆味道？ 

      ㄅ 蘋果                ㄆ 香蕉 

      ㄇ 橘子                ㄈ 鳳梨 


